
 1 

1. Goniometrische getallen: grafische betekenis 
 
Grafische betekenis van de goniometrische getallen op de goniometrische cirkel. 

 

  
 Basisbetrekking: 1)(sin)(cos 22 =+ xx  

 
 Op deze site vind je een toepassing  i.v.m. de betekenis van de goniometrische 

getallen op de goniometrische cirkel. 
 

2. Goniometrische functies (grafieken zie cyclometrische functies) 
 
Hier vind je een applet die het verband illustreert tussen de betekenis van de 
goniometrische getallen op de goniometrische cirkel en de grafiek van de 
corresponderende goniometrische functies. 

 
• )sin(xy =        Rdef =(sin)  ,  [ ]1,1Im(sin) −=  , periode π2=  
• )cos(xy =        Rdef =(cos)  ,  [ ]1,1Im(cos) −=  , periode π2=  

• 
)cos(
)sin()(

x
xxtgy ==      , periode π=  

=)(tgdef  R \ {nulpunten van cos} = R \ 






 ∈+ Zkk ,

2
ππ   

Rtg =)Im(  

• 
)sin(
)cos()(cot

x
xxgy ==      , periode π=  

=)(cot gdef  R \ {nulpunten van sin} = R \ { }Zkk ∈,π   
Rg =)Im(cot  

 
 

• Tekenverloop van de goniometrische functies: Uit de grafische betekenis van de 
goniometrische functies kan je gemakkelijk volgend tekenverloop afleiden. 
 

http://www.ies.co.jp/math/products/trig/applets/sixtrigfn/sixtrigfn.html�
http://www.walter-fendt.de/m14nl/sincostan_nl.htm�
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• Waardentabel: 
 

 
• Basisbetrekkingen goniometrische vergelijkingen: Door gebruik te maken van de 

goniometrische cirkel kan je deze makkelijk inzien. 
 

i. παα 2.)sin()sin( kxax +=⇔==  of παπ 2.kx +−= , Ζ∈k  
[ ]1,1−∈a , anders geen oplossing. 

Speciaal geval: π.0)sin( kxx =⇔= , Ζ∈k  
 

ii. παα 2.)cos()cos( kxax +±=⇔== , Ζ∈k  
[ ]1,1−∈a , anders geen oplossing. 

Speciaal geval: ππ .
2

0)cos( kxx +=⇔= , Ζ∈k  

 
3. Cyclometrische functies = inverse functies van de goniometrische functies 

 

• bgsin is de inverse functie van sin beperkt tot 



−

2
,

2
ππ   

 

M.a.w. als [ ]1,1−∈x  dan is bgsin(x) de hoek y in het interval 



−

2
,

2
ππ  waarvan de 

sinus gelijk is aan x. 
 
of in formulevorm: 
 

)sin(xbgy =   a.s.a.  )sin( yx = met 



−∈

2
,

2
ππy  
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[ ]1,1sin)( −=bgdef  





−=

2
,

2
sin)Im( ππbg  

 

 
 
bgsin en sin zijn mekaars inverse, d.w.z.: 
 

[ ] xxbgx =−∈∀ ))sin(sin(:1,1     

xxbgx =



−∈∀ ))sin(sin(:

2
,

2
ππ   

 

Merk dus op dat als  



−∉

2
,

2
ππx  dan niet geldt dat xxbg =))sin(sin(  

bvb.: π=x  : ππ ≠== 0)0sin())sin(sin( bgbg  
 

• bgcos is de inverse functie van cos beperkt tot [ ]π,0   
 
M.a.w. als [ ]1,1−∈x  dan is bgcos(x) de hoek y in het interval [ ]π,0  waarvan de 
cosinus gelijk is aan x. 
 
of in formulevorm: 
 

)cos(xbgy =   a.s.a.  )cos( yx = met [ ]π,0∈y  
 

[ ]1,1cos)( −=bgdef  
[ ]π,0cos)Im( =bg  

 
bgcos en cos zijn mekaars inverse, d.w.z.: 
 

[ ] xxbgx =−∈∀ ))cos(cos(:1,1     
[ ] xxbgx =∈∀ ))cos(cos(:,0 π   
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Een analoge opmerking als hierboven geldt hier ook: als  [ ]π,0∉x  dan geldt niet dat 

xxbg =))cos(cos(  
bvb.: π−=x  : πππ −≠=−=− )1cos())cos(cos( bgbg  
 

• bgtg is de inverse functie van tg beperkt tot 



−

2
,

2
ππ  

M.a.w. als Rx∈  dan is bgtg(x) de hoek y in het interval 



−

2
,

2
ππ  waarvan de tg 

gelijk is aan x. 
 
of in formulevorm: 
 

)(xbgtgy =   a.s.a.  )(ytgx = met 



−∈

2
,

2
ππy  

 
Rbgtgdef =)(  





−=

2
,

2
)Im( ππbgtg  

 
bgtg en tg zijn mekaars inverse, d.w.z.: 
 

xxbgtgtgRx =∈∀ ))((:     

xxtgbgtgx =



−∈∀ ))((:

2
,

2
ππ   
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Zelfde opmerking: als  



−∉

2
,

2
ππx  dan geldt niet dat xxtgbgtg =))((  

bvb.: 
4

3π
=x  : 

4
3

4
)1())

4
3(( πππ

≠−=−= bgtgtgbgtg  

 
 

 


